

爲殘廢者，有許多工作本來只要一雙手的，獨臂的人自能勝任愉快了。其他的汽車公司如克雷斯雷和通用汽車也都自一九四三年起即雇用上千的殘廢者，視其能力，給予適當的工作。

此外，美國許多其他的實業如橡膠、肥皂、精密機械，鐘錶、無線電、電視、電子儀器、電氣設備、航空機械等都已雇有殘廢的人，參加生產。這些人的就業，減輕了

美國來鴻

——旅美大學生生活片段

編者

社會的負擔，充份發揮了人力和物力，增加了國家的生產能力，將使每個人都能豐衣足食，真正做到了國民的樂業和安居。這固然應歸功於科學的進步，但也是民主國家萬衆一心，向着一個共同的目標努力的結果。這個目標，就是全人類的自由、平等、博愛。這個目的和共產黨的極權、恐怖是確實相反的。共產黨把健全的人變成了殘廢，民主國家則努力把殘廢變成健全的人。

最近臺大畢業的就業學生，有很多獲得獎學金赴美深造，初旅彼岸，觀感一新。茲特將幾位同仁的來信，在本刊發表，藉以爲各位老學長的令郎令媛以及各位學弟有志赴美讀書的參考。另一方面也藉以喚回曾經在美讀書的各位學長的舊夢。希望各位學長有更多的資料充實本刊。

臺北辭別以來，匆匆已有二月，聯於六月底搭乘招商局海匪輪來美，途中共經四十四天，於八月八日到達舊金山，復搭火車於五日前到達路州大學。學校現正屆假期，故能暫居於宿舍中，九月中開學以後，恐將於校外僑勇自居，因校中

(一) 路易斯安那州大學

宿舍不足，而職末能及早滙寄 *Re-serve Deposit*，以致無舍可居也。職此次係得 *Assistantship* 一年一五〇〇元來此求學，因此，已於昨日起開始協助系中研究工作。實驗室中有不少新式儀器，在臺大時皆未見過。故學習起來，頗感不易。幸系中諸先進皆諄諄善誘，想不久以後必能熟習。職目前所作之工作，爲受 *General Food Co.* 所委託之有關 *Starch* 方面之研究，碩士論文方面，據說亦將受少數限制，故與職原擬攻讀 *Fermentat-ion* 之興趣甚有距離。究竟如何，現尙不詳。前職在局中翻譯文獻時，對 *Spectro-photometer* 一字十分陌生，今日在實驗室中，已看到過該種儀器，且已學會操作方法，內心很感興奮。系中人數不多，房屋亦不及臺大五分之一，但各種設備甚爲完善，且有各種溫度之冰庫四五間，此點爲臺大所不及者。初來異邦，生活上確覺不易適應，飲食方面，更覺不慣。物價雖不貴，但如折合港幣，就會連一

毛錢都捨不得化。此間天氣與臺灣相似，一件襯衫即可應付。職會以每件一元之價購買尼龍泡泡紗港衫數件，可以自洗不需熨燙，既可省錢，又可省時，可謂一舉二得。

校中有中國學生約十人，但假中多赴外地工作或渡假，與洋人同處有時總覺隔膜，因此精神上相當寂寞，回想及臺地時之生活，真有隔世之感。

職在外一切自知小心，且當努力求學，以冀有以所學，敬請釋念。職因抵此為時尚短，一切生疏，以後如有機會，當赴有關工廠等處參觀見習，路州據謂亦產菸草，希望會有機會去見識一番。

(二) 康涅狄克州大學

職於九月十八日搭機離臺，經東京至舊金山，復自舊金山搭乘火車，經芝加哥德福等地已於九月廿七日安抵學校，當日辦理種種手續，次日即開始上課工作。因旅途勞頓，加上環境生疏，所以幾日來頗感忙乏，本擬抵校後即作書奉告

現延至今日，敬祈賜諒。

職校為康涅狄克州立大學，所在地 Storrs，離康州首府哈德福約30英里，離紐約約百餘英里，Storrs為一大學城，環境寧靜，景物秀美，毫無繁華氣息。學校共有學生二萬名左右，但在 Storrs 本部祇七千人。校內教授先生及當地人士對外國學生非常客氣，同學也熱誠友善，內心為之欣慰不少。此地中國學生除職之外，尚有一位，也來自臺灣，相處頗為愉快。

功課方面，本學期有課五門。每星期上課十四小時。又因職係 *Half time assistant*，所以還要工作，包括帶一個實驗，協集資料及其他研究工作，所以以後的日子是不會太好過的，祇希望讀書做事能有些成績，其他都不敢想了。

此地生活費用很貴。最便宜最簡單的理髮，祇剪個邊緣，其他什麼都沒有，而且還在校內，即需美金一元。一杯咖啡要一角，二片麵包來些 *Fruit* 和 *Cheese*，價格在五六角之間。每次吃飯總要細細盤

算一番，有時一天用去二三元，合之臺幣相當於在局時一月伙食費，內心為之肉痛不置。職之 *Assistantship* 每月一四七、五元，扣去稅金後一月約收入一三〇元左右，但需付一切費用，平均每月總要九〇元至一〇〇元。如果要買些書籍衣物，恐無餘剩了。

(三) 愛達荷州立大學

拜讀訓令，敬悉極切。荷承嘉勉，實感有愧。值此國家危難之際，職能有幸求知國外，當珍惜時機，力求充實。「他山之石可以攻錯，國家興亡，匹夫有責」訓諭永誌不忘。

職于本月四號接得 *Piedmont* 烟草公司 *Joyce* 總經理函，邀約至該廠參觀，且云可負擔參觀期間之生活費用。奈因目前職服務於愛達荷州立大學，從事放射元素之分析及馬鈴薯病菌防治之化學研究。況愛達荷，北卡羅來納二州相距甚遠，往返旅費亦甚浩大。故除覆函致謝 *Joyce* 先生盛情之外，職會述及

目下處境。不下 Joyce 先生熱忱可感，又來函，說明除生活費用外，該廠亦可負擔旅費，希能前往。

刻職已商得愛達荷大學教授及校方同意，准予特別請假一月，預計本週內即可啓程南下。有何指示，盼能賜知，俾作指南。至於參觀實習心得及所獲資料，當整理詳細報告。

X X X

Winston-Salem North Carolina 之行，匆匆忽口月餘 Piedmont 烟廠喬斯總經理，哈佛及克林副經理及該廠上下同仁招待甚為週到，除利用機會會赴 South Carolina 等各地參觀菸葉市場及實際採購情形外，大部時間均協助該廠整理菸葉及分等級等等，工作頗忙，生活相當緊張。會於 N. C. 奉上一函，想已收閱。此番南行，所見所聞，進益不淺，詳細報告，不日即可奉上。

返校後即開始註冊上課，本學期選修，一、高等生物化學，二、高等有機化學，三、高等物理化學

高雄「西子灣」

萬琮

雙堤雄姿

雙萬倘徒
螯里使勞
展來戍空
佈帆樓歎
雄鎖不滯
口開允天
，前塞允邊

空慕艷名

一萬來空
灣頃此教
海微慕騷
角波名騷
通起探客
幽綠艷想
，瀾綠探西
，色艷探西

灣畔即景

羅浪一但
裙裏簇聽
卸白黑笑
去條邊語
踏遂如和
沙樣蟻潮
，墩翻動喧

步月訴懷

潮愛靜天
水平侶無
水雙風與
息雙無與
人步唯共
，絕邊月綠
，聲岸皓良

，四、放射元素之工業應用，另加論文及 Seminar 課業甚煩重。若論文可以順利完成，則今冬即可修完 M. S.。蒙本校系主任及各教授之提拔已代職申請得康乃爾大學博士獎學金計 2800 元一年，為期兩年。

美服務法規。若限制太嚴，則將再選幾門課拖至明夏，詳情決定後當奉告。

康大為美國一流大學也，職能有幸獲得此項獎金，深感機會不易；當力求充實，至康大後將主修化學系。該獎金自明年六月或九月起，本校當局云如職於一月休完之後，即先在本校服務半年，然後至康大就讀，刻 Foreign Student Adviser 已去函移民局查明外國學生在自 N. C. 返校後，本校 Research Center 會邀請演講 N. C. 之烟工業，聽眾甚多，成績尚可。職深以為憾。然決不敢引以為榮。昨天又接濰州政府相邀之函，希能於十月廿五日應 State Council 講述臺灣與美國農工業之比較。雖然工作頗重，空暇甚少，然為國家多盡份國民外交之職，理當不容謝拒。廿五日講述之內容擬加強臺灣公賣事業之發展，組織，及收益等